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Preţul abonamentului: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12'/»» 
Un număr . . . <~ 1 Leu, 
Pentru străinătate pe un an . . . 8 0 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 2C0 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Le 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 234/1924 M. 

Nicolae, 
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop 
al bisericii ortodoxe române din arhidie-
ceza de Alba-Iulia şi Sibiiu şi mitropolit 
al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat, 

Crişana şi Maramurăş. 
Preasânţiţilot fraţi Episcopi, Venerabilelor*" Consis-
toare eparhia/e, onorabililor deputaţi congresuali, iu
bitului cler şi popor din provincia Noastră mitro
politană, dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi bi

necuvântarea Noastră arhierească. 

Având "în vedere dispoziţiile §§-lor 151 şi 
152 din Statutul organic, convocam şi prin 
aceasta declarăm de convocat Congresul naţional-
bisericesc al provinciei noastre mitropolitane în 
sesiune ordinară, în biserica catedrală din Sibiiu 
pe Marţi, 14 Octomvrie a. c. (după calendarul 
îndreptat), la ora 9 a. m., în care zi după 
terminarea serviciului bisericesc va urma imediat 
deschiderea congresului şi se vor începe lucră
rile congresuale, conform regulamentului aface
rilor interne. 

Dat în reşedinţa Noastră arhiepiscopească 
mitropolitană din Sibiiu, în 22 August (4 Sep
temvrie) 1924. 

N i c o l a e B ă l a n , 
arhiepiscop şi mitropolit. 

—T*r""a«r~ 
Nr. 4003 B 1924. 

Notă oficială. 
In legătură cu ordinul nostru circular din 

20 Iunie a. c. Nr. 2714 B. ex 1924, se aduce la 
cunoştinţă Onoratei preoţimi, că retribuţiunile 
preoţeşti pe trimestrul Aprilie—Iunie a. c. s'au 

ridicat dela Administraţia financiară din Lugoj 
condiţionat, că chitanţele de impozit se vor pre
tinde de la preoţi cu ocaziuhea plătirei. 

Onorata preoţime va prezenta deci în cel 
mult 14 zile chitanţele de impozit Prea Onora
telor Oficii protopresbiterale, respective preo
ţilor cari au fost concrezuţi cu alcătuirea tablou
lui din ordinul de mai sus. 

Prea Onoratele Oficii protopresbiterale vor 
înainta chitanţele în regulă despre plătireâ impo
zitelor pe anul curent Consistorului diecezan, în 
cel mult 5. zile dela expirarea termjnultH'.de 
14 zile. * 

Administraţia financiară nu va face, plata 
salariilor pe trimestrul Iulie—.Sepţembre â . C , 
până ce Consistorul diecezan nu va face dovadă 
cu chitanţe, că toţi preoţii trecuţi în state şi-au 
achitat impozitele. 

Cei rămaşi în întârziere rămân şi sunt res
ponsabili pentru eventualele urmări. 

Caransebeş, la 5/18 Sepţembre 1924. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badeseu. 

Tot cu două măsuri? 
Mai zilele trecute am primit informaţiunea, 

că biserica unită din comuna F. din Bănat, 
care nu are nici măcar 300 suflete, a primit 
dela sau prin ordinariatul din Logoj un ajutor 
de 30.000 Lei. Şi ce e riiai curios, această co
mună bisericească nici n'a avut nevoie de un 
ajutor aşa de mare, căci a cheltuit numai 10.000 
Lei pentru diferitele reparaturi dela biserică şi 
casa parohială, iar restul 1-a depus în bancă. 

Biserica ortodoxă din această comună este 
din bârne, fără pardoseală şi într'o stare tristă 
cum nici nu se poate închipui. Şi cei 580 • 

fi 



credincioşi ortodocşi înzădar aleargă după 
ajutoare în dreapta şi în stânga, căci nimeni 
nu le vine într'ajutor. 

N'avem intenţiunea să acuzăm ordinariatul, 
că a dat acest ajutor, căci bine a făcut, că a 
subvenţionat o comună bisericească de sub 
jurisdicţiunea sa. 

Dar alta este chestiunea! 
Dacă ajutorul dat comunei F. este dela 

ordinariat, din al său, atunci fraţii uniţi trebuie 
că au fonduri mari şi puternice, încât pot să-şi 
ajute parohiile şi peste trebuinţele lor. Şi în 
acest caz nu înţelegem, de ce mai este nevoie 
să se îngreuneze bugetul statului cu diferitele 
ajutoare, de cari dânşii nu au nevoie. 

Ori că s'a dat acest ajutor din bugetul 
statului. Şi în acest caz este de regretat, că 
s'a dat unei comune neîndreptăţite, care astfel 
a fost favorizată în dauna altor comune bise
riceşti ortodoxe, ca de ex. comuna bicericească 
ortodoxă mai lipsită şi săracă, din aceeaşi co
mună, care înzădar aşteaptă ajutor. 

Mai poate fi cazul, că ajutorul comunei 
F. s'a dat din „fondul religionar", din care şi 
în trecut s'au alimentat toate tendinţele de 
slăbire şi nimicire a credinţei noastre străbune 
şi astfel şi a puterii noastre naţionale. Şi atunci 
să nu ne mirăm, că amărăciunea credincioşilor 
noştri creşte din zi în zi, căci văd perfectu-
ându-se acţiunea din trecut. Şi să nu ne mi
răm, că cei mai slabi de înger încep a se 
clătina şi nu mai jerfesc pentru altarul credin
ţei, căci văd, că favo^aţi i din vremurile de 
bejenie din trecut tot favorizaţi au rămas şi 
astăzi. 

Avem informaţiuni, că din „fondul religi
onar* s'au împărţit ajutoare la diferite biserici. 
Şi aici fraţii uniţi sunt în frunte, căci ei au 
mai mare nevoie, ca să se perpetueze privile
giile din trecut. Este însă enigmatic pentru noi 
de ce în acelaş timp acest fond nu satisface 
şi îndatoririlor sale faţă de stat în ceea ce 
priveşte întregirea dotaţiunei preoţilor catolici 
de diferite rituri. Ori există numai drepturi 
câştigate şi obligamentele nu se mai respectă? 

Nu înţelegem să cerem favoruri pe seama 
bisericii dominante în dauna .ceioralalte con
fesiuni ; dar ntî putem admite, ca în Statul ro
mân ortodox să se majoreze privilegiile fa
vorizaţilor de eri mai ales acum, în preajma 
înscrierii veniturilor şi averilor bisericeşti. Şi 
nu sulevăm chestiunea cu îndatoririle fondului 
religionar, pentru că am voi să trâmbiţăm 
„urbi et orbi", că este vorba de nedreptăţirea 
şi oprimarea ortodoxiei, ci pentrucă dorim să 
se ştie, că unde sunt fonduri pentru scopuri 
de proselitism, acolo trebuie să fie fonduri 

şi pentru a se satisface obligamentelor în 
vigoare. 

Aceasta o cere dreptatea ! 
Fraţilor uniţi ! Tot cu două măsuri este 

şi aceas ta? 
Pr. S. 

Sectele religioase din România.* 
De un cleric ortodox. 

(Continuare.) 

1. SECTA BAPTISTĂ. 
Numirea sectei este luată dela învăţătura ei 

despre botez. Cuvântul botez este de origină 
greacă: baptismos, baptisma şi baptisis, ceeace 
înseamnă cufundare sau orice fel de spălare. 
Biserica ortodoxă admite şi stropirea în cazuri 
rare, dar baptiştii admit numai cufundare. Bap
tiştii dela noi admit o singură cufundare, iar pe 
prunci nu-i botează, căci susţin, că numai din 
libera lui voie şi convingere poate fi cineva 
botezat. De aici vine numirea lor, căci au altă 
formă pentru botez. 

Ei atribuie botezului un rol simbolic: cură
ţirea de păcate, lăpădarea de voinţa proprie, 
consacrarea întregei vieţi lui Isus. Botezul este 
intrarea în biserică şi este de neapărată trebuinţă 
pentru a lua parte la masa Domnului''''. Să nu 
uităm, că botezul baptist simbolizează numai 
efectele de mai sus, dar nu are har izbăvitor, 
căci doctrina baptistă nu admite harul izbăvitor 
al tainelor. 

Eroarea practicei botezului baptist se poate 
dovedi din Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie sau Pre-
danie, dar scopul acestor rânduri nu este comba
terea amănunţită a sectelor. Aici accentuăm 
numai faptul, că botezul baptist nu se 
face de bună voie, fiindcă propaganda fanatică 
a creşterii religioase baptiste imprimă copilului 
inconştient credinţa voită de părinţi şi astfel 
este o simplă copilărie a vorbi de supunere de 
bună voie la botez. 

Baptiştii nu voiesc să audă de mântuire 
prin biserică şi de mijlocirea preoţilor: ...Oricine 
adevărat credincios prin unirea sa cu Dumnezeu 
este preot şi are Intrarea sa liberă în faţa Domnu
lui. Sacramentele date de mâna unui preot nu 
aduc mântuirea. Nici un fel de grupare de oa
meni, care se numeşte biserica lui Isus Christos, 
n'are dreptul să .puie stavilă mântuirii şi să nu 
o acorde decât propriilor ei membrii" (din broşura: 
„O solie frăţească din partea baptiştilor din sudul 
Statelor-Unite p. 10—11). 

Baptiştii însă cred în Sf. Treime, ca şi noi, 
dar nu recunosc Sf. Tradiţie, ceea ce este o gre-



sealâ. Nu au sinoade. oanoaiv, simbol do credinţa, 
sfintele icoane, chemarea sfinţilor etc. Afară de 
botez recunosc şi Cina Domnului ca o simplă 
reamintire a morţii şi suferinţelor iui Christos. 

După ei mântuirea este condiţionată de 
pocăinţă cătră Dumnezeu şi credinţă în Isus. 
Credinciosul ar fi treptat sfinţit pentru toată 
vieaţa, fără să nu mai poată greşi. Ei nu cred 
în judecata particulară şi generală, ca noi. ci 
numai în cea generală. 

„Ei cred într'o biserică liberă într'un stat 
liber şi nu aşteaptă sau doresc beneficii băneşti 
şi privilegii speciale dela stat" (din revista baptistă: 
Farul Mântuirei Nr. 1 din Ianuarie 1922). Ei de
clară că se supun statului sub care trăiesc şi că 
sunt datori să se roage pentru rege şi înalta stă
pânire. Mai susţin, că sunt datori să plătească 
dări şi să susţină statul în toate lucrurile de 
ordine şi să apere ţara cu loialitate. Sinceritatea 
acestor declaraţii trebuie dovedită cu fapte, căci 
în broşura: „O soluţie frăţească" la pag. 11 se 
Zi ce, că statul »nu-şi poate însuşi dreptul să contro
leze credinţele religioase". 

Prin această declaraţie baptiştii, ca biserică 
liberă în stat liber, se pun în vădită contradicţie 
cu Constituţia ţării, care recunoaşte biserica domi
nantă şi dă întâietate bisericei greco-catolice faţă 
de cultele minoritare. Dacă statul nu are drept 
să controleze credinţele religioase din punctul 
de vedere al ordinei publice, al bunelor moravuri 
şi al legilor de organizare ale statului, baptiştii 
iarăşi lucrează împotriva art. 22 din Constituţie. 

Organizarea şi p r o p a g a n d a baptişt i lor . 
Cea mai nouă mărturisire de credinţă a 

baptiştilor s'a tipărit în broşura : Mărturisirea Cre
dinţei Baptiste a Creştinilor Botezaţi" precum şi 
constituirea comunităţilor baptiste, documentată 
cu citate din Sf. Scriptură. Are 55 pagini şi este 
tipărită de societatea de editură : „Farul Mântui
tei" din Bucureşti. Mărturisirea de Credinţă ante
rioară este tipărită pe 36 pagini în editura Libră
ria Sf. Ioan, Str. Lânăriei, Bucureşti. Uşor poţi 
cunoaşte, că cineva este baptist, dacă are una 
din aceste broşuri. Baptiştii sunt organizaţi în 
comunităţi ca legăminte ale celor botezaţi. Co
munităţile au în fruntea lor bătrâni sau episcopi 
aleşi de comunitate. Ei se mai numesc şi pre
dicatori, învăţători sau prezidenţi. Mai au şi dia
coni sau servitori, cari, prin punerea manilor, 
sunt deosebiţi pentru acel serviciu. 

Comunităţi recunoscute de stat în baza legi
lor au numai în Arad pentru români, în Oradea-
Mare pentru unguri şi în Chişinău. Preşedintele 
celei din Arad este Ioan Popa, ai celei din 
Oradea-Mare Iui iu Darabonth, şi al celei din 
Chişinău Boris Buşilă. Baptiştii din Ardeal sunt 
organizaţi în comunităţi şi recunoscuţi prin 

ordinul NTo. 77092 din 2 Noemvrie 1905 al 
fostului guvern maghiar. In baza acestui ordin 
o comunitate baptistă se putea înfiinţa, dacă în 
o anumită comunitate baptist.i prin numărul lor 
dovedeau, că sunt capabili să susţină predicator, 
casă de rugăciune, şcoală de Duminecă pentru 
copii şi să îngrijească de ceşterea sufletească a 
aderenţilor. 

Preşedinte de comunitate poate fi numai 
celce are cel puţin 4 clase medii, iar predicato
rul trebuia să fie (după legile maghiare) absol
vent de teologie sau să aibă testimoniu de matu
ritate ori o altă şcoală echivalentă. 

Dur nu toţi baptiştii din fosta Ungarie s'au 
supus dispoziţiilor luate de stat în anul 1905 şi 
astfel şi în România avem două feluri de bap
tişti. Categoria a doua nu recunoaşte statului 
nici un drept în afacerile Cultelor, pe motivul 
că nici dela Apostoli n'a pretins nimeni să aibă 
bacalaureatul etc. 

Cu începere din anul 1920 există la noi în 
ţară Uniunea comunităţilor baptiste cu sediul 
în Bucureşti, Str. Toamnei No. 117. Preşedintele 
Uniunei (ncrecunoscută de stat) este d-1 Con
stantin Adorian. Organul de publicitate al Uniunei 
este'revista „Farul Mântuirei", care.este redactată 
de I. R. Socaciu, român ardelean, absolvent al 
unui seminar baptist din America 

De altcum din America au sosit în ţară şi 
trei agenţi baptişti, cetăţeni americani, dintre 
care unul de naţionalitate română. Fiecare îşi 
are sediul în altă parte a ţării: Ioan Andrişan 
(român) în Frătăuţii vechi, jud. Rădăuţi din Bu
covina, Dan Hurley (poate român americanizat) 
în Bucureşti, Str. Sf Apostoli 41 şi Waiter E. 
Craighead în Bălţi, Str. General Senina No. 214. 

Uşor se pot cunoaşte baptiştii după cărţile 
cari le citesc şi răspândesc: 

1. Calendarul Poporului Creştin. 2. Călăto
ria Creştinului de Bunyan. 3. Trebue ;.â ţină 
creştinii Sabatul? 4. Cum serbează diavolul sece
rişul? 5. Enigmele Universului; 6. De ce întârzii. 
7. A înviat Isus? 8. Iadul există? 9. Cine eşti, 
ce vrei, de unde şi încotro? 10 Ce este credinţa? 
11. Astăzi sau mâine? 12. Origina omului. 13. 
Suntem nemuritori? 14. Baptiştii şi Biblia. 15. 
Cântările Sionului (542 Cântări). 

Tot de baptişti s'a înfiinţat biblioteca „ Câr-
muitorul" pentru trebuinţele şcoalelor de Dumi
necă, pentru predicatori şi cercetătorii Bibliei. 
Intre altele biblioteca a tipărit următoarele 
broşuri: 

1. Şcoala Duminicală. 
2. Scris Este (călăuza în Cuvântul lui D-zeu). 
3. Cum câştigăm suflete pentru Mântuitorul ? 
Este important a şti, că baptiştii sunt cea 

mai numeroasă - sectă la noi în ţară şi are mai 
mulţi sorţi de izbândă pentru răspândire. P.ropa-



ganda lor nu voeşte să ştie nimic, că există în 
ţară o biserică naţională etc, şi fuge sub scutul 
străinătăţii, unde ne defăima pe întrecute. Până 
acum de patru ori a venit la noi în ţară d-1 I. 
H. Ruhsbrooke, comisar pentru Europa al alian
ţei baptiste mondiale. Acest domn apără pe 
baptiştii dela noi în faţa străinătăţii. 

Cei mai mulţi baptişti se găsesc în judeţele 
limitrofe cu Ungaria, căci maghiarii aveau tot 
interesul să promoveze lăţirea baptismului printre 
Români. In judeţul Bihor sunt 6300 suflete, în 
judeţul Arad 6250 suflete, iar în judeţul Căraş-
Severin 2080 baptişti. Urmează apoi judeţul 
Cojocna cu circa 1100 baptişti. In Basarabia 
deasemenea se lăţesc mult. In judeţul Cetatea 
Albă se găsesc circa 720 baptişti. In toată 
ţara în prezent nu sunt mai mulţi decât 30.000 
(treizeci mii). 

(Urmează) 

Poetul francez Ronsard ( f 1585) şi 
Banul Mărăcine din Craiova (1341). 

De: Dr. Ştefan Pop. 

Aflu din istoricii noştri literari (fără să le 
fiu eu cetit ori văzut, că despre legenda Banul 
Mărăcine s'a mai scris şi anume: Nicolae D. 
Popescu, arhivist al Ministerului de externe a 
publicat,3 0) în anul 1874 3 1 ) la Bucureşti o novelă 
„Banul Mărăcine", apoi regretatul literat, marele 
Vasile Alexandrescu Urechia, o dramă istorică 
în V acte Banul Mătăcine™), Bucureşti, la 1878. 

Noţiunea „Banul Mărăcine", care a fost 
în trecut şi continuă a fi şi în prezent o per
sonalitate, în vremea mai recentă a apucat a se 
concretiza la noi, Românii, şi ca lucru! 

Cui să nui fie cunoscut azi danţul naţional 
„Banul Mărăcine", jucat cu măestrie şi mândrie 
juvenilă în Timişoara, Joi în 22 Iulie 1920, 
de 25 şcolari din Aninoasa Gorjului, conduşi 
de institutorul lor Ilie Bădescu. Fetele au jucat 
separat şi fecioraşii iarăşi separat.3 3) 

Tot acest dans a fost executat cu pricepere 
şi însufleţire şi de 17 studenţi dîn Blaj în a. 
1920, la a 72-a aniversarea Adunării naţionale 
din 3/15 Mai 1848. Vătav a fost profesorul 
Coriolan Suciu. 3 4) 

Ca cât mai vie şi continuă să fie imaginea 
„Banului Mărăcine" între cetăţenii ţării noastre, 

s o ) Ioan Lăzărici „Ist. liter. române", Sibiiu 1884, pg. 170. 
31) Vas. Gt. Pop „Conspect asupra literaturei române şi scrii

torilor ei" v. II. Bucur. 1875. pg. 2 8 — 9 . 
* 2) Gh. Gh, Arbore, Noţiuni de istoria literaturei româneşti, 

Galaţi, 1886, pg. 163 şi Gheorghe Adamescu, Contribuţiune la Bibli
ografia Românească, Bucureşti 1921, pg. 100 poz. 36. 

s s ) Ziarul „Banatul Românesc" Timişoara, nr. 96. ex. 1920. 
'«) Ziarul „Unirea" Blaj, nr. 35. ex. 1920, 

unele oraşe mai mari pun numele de „Banul 
Mărăcine" la stradele alese şi frecventate! Aşa 
de pildă în Bucureşti şi în Timişoara avem 
străzi Banul Mărăcine. Poate şi aiurea? 

Pentru cei cari nu cunosc, ori au uitat 
poeziile drăgălaşe şi fermecătoare ale lui Vasile 
Alexandri, închinate memoriei lui: Ronsard şi 
Banului Mărăcine, le comunic aici, după cum 
sunt vecinite în „Opere Complete", volumele I 
şi II din Bucureşti 1896, editura Socec. 

Ronsard la Tul uz a. 
Dedicat Domnului A. Roque—Ferrier. 

Ronsard, al regilor poet 
Şi al poeţilor jun' rege, 
Din al Parnasului boschet 3 5) 
Vroia noi lauri a culege. 

El pleca deci la Tuluza 3 6 ) 
Şi 'n fântâna din Valcluza 
îşi scălda în treacăt muza. 

Tuluza întreagă e 'n serbare 
Magistrii gravi şi dame multe 
In Capitul 3 7) cu nerăbdare 
S'au adunat ca să-1 asculte. 

Ronsard mândru 'naintează 
Lira el îşi acordează 
Ş'un cânt straniu intonează. 

El spune în limba cea divină, 
Cum pe rând Franţa era 'n valuri 
Străbunu-i, Banul Mărăcină 
Născut pe a Dunării verzi maluri 

Veni pe un zmeu călare 
S'ajute 'n lupta mare 
L'a Francilor salvare. 

Cu toţi uimiţi îl ascultară, 
Apoi, cu glasuri triumfale, 
învingător îl proclamară 
In vechile Jocuri Florale. 3 8) 

Iar în loc de-o eglatină 3 9) 
Lui magistrii grav închină 
O Minerva 4 0) argentina. 
El o priveşte în admirare 
Şoptind: „O Zee cuminţită, 
Izbânda mea ar fi mai mare 
De ai fi tu dulcea Afrodită.4 1) 

s s ) Parcul păduricea din dealul muzelor. 
3 9 ) Un oraş în Franţa. 
" ) Conferenţa, adunare, „chapitres". 
8 8 ) La Romanii vechi sărbări de tinerii îndrăgostiţi, la finea lui 

Aprilie, se încununau cu flori. Dr. At. M. Mariènescu Cultul păgân şi 
creştin, Bucur. 1884. pg : 29; (20; 113; 132; 149; 245; 293) 

s e ) Medailă coldină. 
4 0 ) Capul femeei adecă înţelepciunea, o carte cu scoarţe de 

argint. 
41) Venus sau soţie frumoasă. 



Magistrii gravi zâmbiră, 
Şi damele roşiră 
Şi lung la el priviră . . . 

Din Capitul iar spre Valchuza 
Plecă Ronsard pe o zi caldă, 
Insă în loc de-a-şi scălda Muza, 
El pe Minerv' acum o scaldă 

De atunci zea 4 2 ) răsfăţată 
In Provenţa 4 3) des s'arată 
Cu vii raze 'ncoronată4 4) 

Montpellier, 1882. 

Banul M ă r ă c i n ă. 

Sus la munte ninge, plouă, 
La Craiova pică rouă, 
Din ai nopţii ochi cereşti 
Şi din ochii omeneşti. 
Dar ce plâng românii oare? 
Sufletul de ce îi doare ? 
Plâng un mândru frăţior 
Deslipit de sânul lor. 

Banul tiner Mărăcinâ, 
Cărui Oltul se închină 
De pe malu-i a plecat 
Pe un fugar ne'încălecat. 
A plecat în lungă cale 
Cu ceata slugilor sale 
Şi cu cincizeci de voinici 
Adunaţi toţi de pe aici. 

Ei păşesc peste hotare, 
Trec prin satele maghiare, 
Prin oraşele nemţeşti 
Prin ţări lungi împărăteşti, 
Şi în dragostea moşiei, 
Duc vulturul României 
Care'n aur lucitor 
E cusut pe steagul lor. 

Tot pe a Dunării verzi maluri 
Unde umbra-i joacă 'n valuri, 
Merge mândrul Craiovean 
Câte zile-s într'un an, 
Şi feciorii mi-1 urmează, 
Şi fugarii lor nechează, 
Şi străinii ce 'ntâlnesc 
Stau în cale şi privesc. 

Pasă ceată călătoare 
Când pe noapte, când pe soare. 

Gallica. 

2) Zei(a Minerva. 
4 3 ) F ran ţa sudică. Romanii vechi i-au zis pr ima dată „Provincia" 

In Provenţa au înflorit poezia mai bine ca în restul Franţei . 
" ) Voi. II. pg . 5 5 5 — 5 5 7 . 

Lung e drumul, lung şi greu ! 
Unde merg aşa mereu? 
Ei se duc la vitejie 
Căci au tainică solie 
De a sădi în viitor 
Libertatea ţărei lor! 

Colo în ţărmuri depărtate 
In a Franciei cetate 
Vechiul Luvru e deschis 
Poporimei din Paris, 
Care aleargă să privească 
Armia cavalerească 
Ce din zori s'a adunat 
Lângă al regelui palat. 

Sala tronului e plină 
De o magică lumină 
Ce se varsă din senin 
Pe inimoase flori de crin, 
Şi pe dame strălucite 
Tot în aur învălite 
Şi pe nobili mult vestiţi 
Tot cu fer acoperiţi. 

Filip regele s'arată 
Cu a sa frunte 'ncoronată 
Şi le zice: „Nobili fraţi, 
Scoateţi spada şi juraţi, 
Din a noastră dulce ţară 
Duşmanul străin să peară!" 
Mii de glasuri strig: „Jurăm 
Francia s'o liberăm". 

Eată că în sala mare 
Un străin de-odată apare 
Tiner, mândru, 'nalt, frumos, 
La ochire luminos. 
El spre tron măreţ păşeşte, 
Lângă rege se opreşte, 
Şi din gură zice aşa: 
„Se trăeşti Măria Ta!" 

Toţi s'apropie în grabă, 
„Ce voeşti?" regele întreabă. 
„Sânt român dela Carpaţi 
Ş'aduc cincizeci de bărbaţi 
Ce sânt gata ca şi mine 
De a muri toţi pentru tine, 
Apărând cu braţul lor 
Francia şi al ei onor! 

Ţara mea cu blânde şoapte 
Mi-a zis tainic într'o noapte: 
Mergi, copile, înarmat 
La apusul depărtat, 
Mergi de varsă al tău sânge 
Pentru Francia ce plânge, 
Căci şi ea pe viitor 
Mi-a veni în ajutor. 



Uimit regele atunci zice: 
„Bun sosit la noi, voinice! 
Spune nouă cine eşti? 
In Carpaţi cum te numeşti ? 
Eu sânt Banul Mărăcină 
Cărui Oltul se închină. 
Ţine spada mea în dar 
Brav 4 5 ) Marcheze de Ronsar!" 

Paris, i885. 
(Sfârşit) 

Biserica Neamului 
Preşedinta Societăţii ortodoxe a femeilor române, dna 

Alexandrina Cantacuzino, dă, privitor la Biserica Nea
mului din Mărăşeşti, următoarele desluşiri: 

In ziua de 28 Septemvrie 1924 se va sfinţi capela 
mortuară şi criptele, în care sunt aşezate osemintele a 
peste 5000 de ostaşi, între cari se află şi ale marelui 
general Erernia Grigorescu. Intre eroii de cinste se găsesc 
acolo:-căpitanul Văgăunescu, locotonentul Ignat, părintele 
lonescu Cazacu, ale cărui mâni sunt încă intacte în po
ziţie de sfinţire a armatei, aşa cum a fost lovit. 

Lucrarea, până astăzi, costă peste 5 milioane, 
cuprinzând criptele, capela mortuară, înzestrată cu toate 
cele necesare, sarcofagul în piatră, bogat sculptat a lui 
Eremia Grigorescu. La aceasta sumă a contribuit statul 
numai cu 300,000 lei. Restul de fonduri a fost dobân
dit prin subscripţie publică, la care au contribuit în largă 
măsură băncile şi mai ales populaţia săracă. Bogătaşii 
ţării sunt înscrişi din nenorocire cu puţine danii. Suma 
de aproape un milion a fost luată ca împrumut dela dife
rite instituţiuni financiar^. 

îndată după război, la primul congres al societăţii 
noastre din Iunie 1919, s'a propus de cătră I. P. S. Sa 
Mitropolitul Moldovei să se ridice un mausoleu pe câmpia 
Mărăşeşti, şi această însărcinare să şi-o, ia Societatea 
ortodoxă. Congresul a aprobat prin aclamaţiuni această 
propunere. Astfel, ca preşedintă a societăţii ortodoxe am 
avut greaua sarcină, plină de răspunderi a lupta şase 
ani pentru înfăptuirea măcar a primei părţi a lucrărilor şi 
a asigura loc de vecinică odihnă eroilor noştri. 

Nădăjduesc, că în jurul mormântului scump al 
apărătorilor patriei vom îngenunchia cu toţii, uitând ce 
ne poate despărţi. 

Cu acest prilej, se face călduros apel la toată sufla
rea românească, să ia parte la marea pomenire din ziua 
de 28 Septemvrie 1924 la Mărăşeşti, ora 9 a. m. 

Programul festivităţii sfinţirei capelei mortuare şi 
a criptelor Bisericii Neamului la Mărăşeşti este următorul: 

Sâmbătă, 27 Septemvrie, ora 9 seara, plecarea din 
Bucureşti spre Mărăşeşti. 

Duminecă, 28 Septemvrie, sosirea tuturor invitaţi
lor şi delegaţiilor. 

" ) Volum I. pg. 333—337 ţ i 451 

Ora 7 dimineaţa: începutul slujbei de sfinţire, de 
cătră înalţii mitropoliţi şi episcop. 

Ora 9 dimineaţa : sosirea persoanelor oficiale. 
Ora 9 juni. dimineaţa: începerea oficială a slujbei 

şi parastasului. 

La sfârşitul parastasului vor urma discursurile şi 
darea de seamă a lucrărilor. 

Ora 2 jum d. a.: masa invitaţilor cu bilete speciale. 
Ora 4 d. a . : sârbarea terminată şi plecarea după 

mersul trenurilor. 
Bilete cu reduceri pe C. F. R. se vor cere la sediul 

Societăţii ortodoxe, Bucureşti, Calea Moşiior 158. 

T I E 1 

Personale. Pf S. Sa Episcopul nostru 
diecezan losif însoţit fiind de secretarul cons. 
R. G. Ancuşa, de preotul M. Costeseu şi de 
diaconii I. Medelean şi M. lenea, a plecat ieri 
Ia Omor, unde în ziua de 8/21 Septemvrie a. c. 
va săvârşi sfinţirea bisericii de acolo. 

De aici P. S. Sa pleacă în vizitaţie canonică 
în unele comune din.protopresbiteratcle Ora viţei 
şi Mehadiei. 

Consistorul mitropolitan este convocat 
în şedinţă plenară pe ziua de Sâmbătă, 28 Sep
temvrie (11 Octomvrie) 1924. 

Delegaţia congresuala pentiu unificarea 
organizaţiunii bisericeşti este convocată pe Joi, 
în 26. Septemvrie (10. Octomvrie) a. c. 

La examenul de cvalificaţiune preoţească 
din 5/18. Semtemvrie a. c. s'au prezentat 12 absolvent 1 

de teologie. Toţi au fost admişi şi au repurtat 

a) calcul general foarte bun: George Bâleanu, 
Ştefan Florescu, Ioan Goanţă, Zeno Muntean, IosifRsta 
şi Silviu Secoşan, 

b) calcul general bun: Miron Petric, George Simion 
şi Nicolae Vânătu, 

c) calcul general: suficient Nicolae Câreba, Petru 
Mărcuşan şi George Oghârlaciu. 

Alegere confirmată. Consistorul diece
zan în şedinţa sa bisericească din 2 15. Sep
temvrie a. c. a aprobat alegerea preotului Cor
ne/iu Petroviciu, de paroh în parohia Retişor. 

Solemnitatea dela Sinaia. Luni au sosit la 
Sinaia delegaţii Sanctităţii Sale Damianos, Patriarhul 
Ierusalimului: I. P. S. Sa Mitropolitul Dosoftei al Sevastiei 
şi Ghermanos, spre a înmâna iM. Sale Regelui Marea 
cruce a „Sfântului Mormânt" cu lemn sfânt. 

La solemnitate a fost de. faţă şi 1. P. S. Sa Mitro
politul primat Miron, Arhimandritul Dionisie, stareţul 
Mănăstirii Sinaia şi d-1 prof. univ. Dr. Dragomir Deme-
trescu, care a fost detaşat pe lângă cei doi delegaţi. 



Zi de bucurie în Deliblata. Primim îmbucură
toare ştire, că în 15 28 August a. c , la sărbătoarea 
Adorm. Nasc. de Dumnezeu s'a pus peatra fundamentală 
a bisericii din Deliblata, în cadrul unor frumoase şi 
impozante sărbări. 

Actul sfinţirii s'a săvârşii, conform tipicului prescris ( 

de cătră P. On. D. loan Murgu, protopresbiterul Panciovei, 
asistat de preot local Cornel Jurca. Au asistat reprezen
taţii autorităţilor civile din loc şi din plasă, precum şi 
întreg poporul credincios. 

Astfel, mulţumită hărniciei poporului, care a ştiut 
să aprecieze întenţiunile bune ale epitropiei şi comitetulu¡ 
parohial, în frunte cu preşedintele S. Guţu şi preotuj 
C. Jurca —, Deliblăcenii îşi văd astăzi împlinit visul de 
30 de ani, ca să-şi aibe locul de închinare, pe care l-au 
dorit şi de a cărui dor le-au murit părinţii şi strămoşii. 

Cu Dumnezeu înainte! 
Comisarii consistoriali, cari au fost esmişi să 

ţină licitaţiune publică, cu privire la esarendarea sesiunilor 
parohiale reduse şi vacante, întrucât n'au înaintat încă 
rezultatul licitaţiunei, sunt poftiţi, ca fără amânare sâ-1 
înainteze Consistoriului diecezan. 

Universitate la Oradea Mare? In sesiunea de 
toamnă a parlamentului dl Dr." Anghelescu, ministrul 
Instrucţiunii publice, va prezenta un proiect de lege, prin 
care se va înfiinţa o universitate Ja Oradea-Mare. Această 
universitate ar avea trei facultăţi (drept, litere, ştiinţe) şi 
va fi instalată în palatul fostei scoale de cădeţi. 

Reforma Calendarului a fost adoptată întocma1 

şi de biserica greco-catolică română. Enciclica episcopa
tului catolic s'a publicat deja. 

O catedrală în Bulgaria. Duminecă s'a făcut 
la Sofia sfinţirea- celei mai mari catedrale" din Penin
sula Balcanică, cunoscută sub numele de biserica 
monument Sf. Alexandru Nevsky. Catedrala este cons 
truită în amintirea eliberării poporului bulgar de sub juguj 
turcesc de cătră ostile ^împăratului Alexandru al II-lea 
şi ale regelui Carol I. Biserica are trei altare şi de jur 
împrejur galerii vaste, iar în subsol 99 morminte, pre
gătite ca un fel de panteon pentru cei mai de seamă 
oameni ai ţării. Pictura din întregul interior al bisericii 
este executată de pictori ruşi şi bulgari. Clopotniţa este 
provăzută cu 12 clopote; cel mai mareare 120,000 kgr. 
greutate. In vasta biserică-monument încap 6000 inşi. 
Măreaţa biserică este semnul văzut şi etern al recunoş
tinţei poporului eliberat cătră eliberatorii săi. 

Linia demarcaţionaîă din Banat. Conferinţa 
ambasadorilor a cerut României şi Jugoslavei să fixeze 
data, la care comisiunea interaliată urmează să-şi înceapă 
lucrările, conform tratatului de pace de la Sévres, pentru 
stabilirea frontierei între cele două state. 

România s'a declarat gata să primească acea co-
misiune. 

Nu tot- astfel însă şi Jugoslavia, deoarece guvernul 
dela Belgrad e de părere, că linia demarcaţionalâ din 
Bănat, fiind fixată de comun acord între guvernul din 
Bucureşti şi Belgrad, orice intervenţie aliată e de prisos. 

Hotărâre potrivită. Căpitanul de poliţie, dl I. 
Horvat din Oradea mare, — cum se comunică în ziarele 
de acolo, a adus la cunoştinţă birjarilor orădani, că cel ce 
va mai rosti înjurături de cele sfinte sau de altă natură, 
va fi lipsit de dreptul de a-şi exercita meseria de birjar 
în acelaş oraş. — Avem de altfel şi lege în această pri
vinţă, care ar trebui aplicată în toate cazurile, 'pentru a 
mai rări desele înjurături nu numai la birjari, ci şi la alţii. 

Sporirea tarifelor C. F. R. „Monitorul 
Oficial" publică jurnalul Consiliului de miniştri 
privitor la sporirea tarifelor actuale dela C. F. R. 
cu 25%. 

Noua sporire întră în vigoare la 1. Oc-
tomvrie a. c. st. n. 

Aviz. La „Librăria Diecezană" se află „Calendare" 
îndreptate pentru timpul 1 Octomvrie—31 Decemvrie a. c. 
Preţul: 1 Leu bucata plus porto. 

ZBiTolIogrxafle-
A apărut: 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă sub pa
tronajul P. S. Episcop Vartolomeiu. Anul III, nr. 8 
(August 1924). Craiova. Abonament anual: 80 Lei. 

"Nona Revistă Bisericească", revista dlui Teodor 
P. Păcescu. Anul VI, nr. 5—6 (August—Septemv. 1924). 
Bucureşti. Abonament anual: 75 Lei. 

„Luminătorul", revista bisericii din Basarabia. Anul 
LVII, nr. 25 (1 Septemv. 1924). Chişinău. Abonament: ? 

„Ramuri — Drum drept". Anul XVIII, nr. 14—15 
(15 iulie — 1 August). Craiova. Preţul: 10 Lei. 

„Datina" literară şi socială. Anul II, Nr. 7—8 
(Sept. — Oct. 1924). Turnu-Severin, Abonament anual: 
100 Lei. 

„Şcoala Bănăţeană", organul „Asociaţiei învăţăto
rilor bănăţeni". Anul III. nr. 13—14(1 şi 15 Iulie 1924). 
Caransebeş. Abonament anual: 100 Lei. 

COMCUES. 
Pentru ocuparea postului de diacon în oraşul L o g o j 

să publică concurs cu termin de 30 de zile, calculat dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană", cu următoarele 
emolumente: 

1. Sesiunea diaconală circa 22 jugere. 
2. Venitul stolar uzitat. 
3. 3600 Lei anual pentru propunerea religiunii la 

şcoala de băieţi şi fete din loc şi anume pentru 10 ore 
săptămânal; onorariul acesta se solveşte din cassa cul
tului deocamdată, până când statul va da această sumă, 
când apoi obligămentul comunei bisericeşti încetează. 

4. 400 Lei onorar din cassa bisericii pentru pur
tarea agendelor notariale ale Comitetului şi Sinodului 
parohial. 

5. Onorar de 300 Lei pentru 15 cuvântări biseri
ceşti, de fiecare cuvântare 20 Lei. 



Recursele să se înainteze cu documentele prescrise 
Oficiului protopresbiteral ortodox român al Logojului. 

Recurenţii se obligă a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare, pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi oratoria bisericească, dovedind, că posed cvali-
ficaţia de clasa I. 

Dat din Şedinţa comitetului parohial, ţinută la 31 
Decemvrie 1923. 3—3 

Dr. George Popoviciu George Onae 
prezident. notar. 

în conţelegere cu mine : Dr. George Popoviciu protopop. 

„ASOCIAŢIA CULTURALA DIN BĂNAT" 

Nr. 30/1924. 

Convocare. 
Invităm membrii „Asociaţiei culturale din 

Bănat" şi pe toţi sprijinitorii culturii româneşti 
la a cincia 

Adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în Caransebeş la 1 Octomvrie 
1924, orele 4 p. m., în sala liceului „Traian 
Doda" cu următorul program : 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul generaT*ăl comitetului pe anul 

1923/24. 
3. Raportul cassarului şi al bibliotecarului 

şi cenzurarea lor. 
4. Eventuale propuneri. 
5. Fixarea locului pentru ţinerea viitoarei 

adunări generale. 
6. închiderea adunării. 

Caransebeş, din şedinţa comitetului central, 
ţinută în 11 Sept. 1924. 

Dr. Cornel Cornean 
preşedinte • 

lancu Câlţun 
secretar. 

CERCUL DE RECRUTARE CARANSEBEŞ. 

AVIZ! 
în conformitate cu ordinul Ministerului de Războiu 

No. 83 din 1 Septemvrie 1924. 
A) Se aduce Ia cunoştinţa tuturor tinerilor recru

taţi în condiţiunile art. 52 L. R. şi celor cari în anul 
precedent au obţinut amânări pentru studii, %că în 
acest an nu se vor mai acorda amânări pentru studii, 
pentru anul 1924/1925, decât tinerilor cari vor depune 
asemenea cereri în cursul lunei Septemvrie. 

Cererile, depuse la Cerc sau la Minister, după 
1 Octomvrie a. c. vor fi respinse conform art. 89 R. L. R. 

Tinerii vor depune odată cu cererea şi actele 
prevăzute în art. 86 R. L. R., iar în ceea ce priveşte 
certificatul doveditor înscrierei lor la studii, dacă nu-1 
pot prezenta, din cauza deschiderei târzie a facultă
ţilor, vor da o declaraţie în scris, prin care se anga
jează să facă dovada înscrierei, după data deschiderei 
şcolilor. 

B) Tinerii, cari, având dreptul la însumare în 
condiţiunile art. 52 şi 53 din L. R., n'au cerut aceasta 
la Consiliul de Recrutare, din cauza că nu posedau 
acte, pot să înainteze Ministerului de Războiu, prin 
Cercurile de Recrutare, cereri cu actele sprijinitoare 
până în ziua de 25 Septemvrie a. c. 

Cererile primite la Cerc, sau la Minister, după 
aceasta dată vor fi respinse conform art. 127 R. L. R. 

Familiile, rudele şi cunoscuţii tinerilor aflaţi la 
studii în străinătate, vor pune în vedere acestora să 
ceară în termenul prevăzut mai sus prin Cercurile de 
Recrutare sau Ataşaţii militari, amănâri pentru con
tinuarea studilor şi însumări în condiţiunile art. 52 
sau 53 L. R. (după caz pentru aceasta cari n'au obţinut 
reduceri de termin dela recrutare). 

Comandantul Cerc. de Recr. Caransebeş 

Colonel: Guha 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

La Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş 
au sosit diferite obiecte bisericeşti 

c ă d e l n i ţ e , c a n d e l e , p o t i r e , d i s c u r i , 
s t e l u ţ e , s f e ş n i c e , e t c . 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

1 0 — 1 0 

B R I C G B O C H 
ceasornicar şi mecanic 

C A R A N S E B E Ş 
S t r , E p i s c o p P o p a s u ( I n s t i t u t u l t e o l o g i c ) 

F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă şi preia reparaturile ceasurilor dela biserici. 




